«УТВЕРЖДАЮ»
И.о. ректора ФГБОУ ВО
Мичуринский ГАУ,

доктор экономических наук,

доцент

С.А. Жидков

7 2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет» на диссертационную работу Потапова Андрея Павловича на тему: «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России», представленную на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 — «Региональная и отраслевая экономика», специализация — Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Актуальность темы диссертационного исследования. В современных социально-экономических условиях, связанных с жестким санкционным давлением со стороны других государств, проблема повышения эффективности использования ресурсного потенциала аграрного производства во многом определяет состояние продовольственной независимости и безопасности страны. В связи с этим ресурсный потенциал становится в настоящее время ключевым фактором развития важнейшей отрасли национальной экономики, способствующим росту аграрного производства, его конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках. Стабилизацию развития агропромышленного комплекса и увеличение объемов производимой продукции следует рассматривать как проблему государственной важности, решение которой позволит в перспективе удовлетворить спрос населения страны на продукцию сельского хозяйства за счёт собственного производства.

Сельскохозяйственная продукция относится к продуктам первой необходимости и входит в перечень индикаторов, определяющих уровень продовольственной безопасности страны, приведенный в Доктрине продовольственной безопасности Российской Федерации. Для оценки состояния продовольственной безопасности в качестве критерия определяется удельный вес отечественной сельскохозяйственной продукции и продовольствия в общем объеме товарных ресурсов (с учетом переходящих запасов) внутреннего рынка соответствующих продуктов, имеющий пороговое значение. В Док-

трине продовольственной безопасности России удельный вес отечественного производства к 2020 году должен был составлять не менее 90%.

Вместе с тем, в настоящее время наибольшую угрозу формированию ресурсного потенциала и, соответственно, продовольственной независимости России составляют внешние факторы, связанные с сокращением возможностей заимствований на мировом финансовом рынке и высокой техникотехнологической зависимостью аграрного производства от импортных ресурсов. В настоящее время она составляет в среднем 44% по техническим средствам и 48% по семенам. Существенное влияние на функционирование российской экономики оказывает возрастающее санкционное давление, которое влияет на ресурсный потенциал АПК и реализацию аграрной продукции на международных рынках.

Увеличение объемов производства сельскохозяйственной продукции находится в прямой зависимости от более эффективного использования ресурсного потенциала аграрного производства и состоит в необходимости качественного возрастания ресурсной обеспеченности, которое достигается на основе модернизации производственных ресурсов, использования более производительной техники, развития инновационной деятельности, роста производительности труда.

Исходя из этого, тема диссертационной работы А.П. Потапова, посвященная повышению эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, является актуальной и ее значимость возрастает в связи с выполнением политики импортозамещения.

Целью исследования явилась разработка теоретико-методологических основ формирования и эффективного использования ресурсного потенциала аграрного производства как основы обеспечения продовольственной независимости страны.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяются комплексным подходом к исследуемой проблеме. Она обеспечена широким использованием экономической литературы, рекомендаций и результатов работы научно-исследовательских институтов. Автором исследуются организационно-экономические отношения, обусловливающие повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства в контексте обеспечения продовольственной независимости. Использованы статистические и методические материалы Росстата и ЕМИСС, данные Министерства сельского хозяйства РФ, научные исследования ИАгП РАН, других научных институтов РАН, проводящих исследования в сфере аграрной экономики, материалы и статьи, опубликованные в ведущих научных экономических изданиях, концепции, стратегии, прогнозы и государственные программные документы в области развития аграрного производства и обеспечения продовольственной безопасности, международные базы данных ФАО ООН, WIOD.

На наш взгляд, логически выстроенная цепь исследования грамотно подкрепляется различными методами научного познания: анализ динамических рядов, факторный анализ и сравнительный анализ (при исследовании

состояния и динамики ресурсного потенциала для выявления тенденций его формирования и использования), прогнозирование и индексный метод (при построении прогнозов и определении темпов динамики), балансовый метод (в оценках продовольственной независимости в продуктовой и ресурсной сферах), нормативный метод и метод экспертных оценок (при определении ресурсных потребностей аграрного производства для достижения сбалансированности потенциала), PEST-анализ (при анализе инновационного развития), метод межотраслевого баланса (в оценках ресурсоемкости производства как одного из показателей эффективности ресурсного потенциала), производственные функции и корреляционно-регрессионный анализ (при построении моделей влияния ресурсных факторов на выпуск продукции в целях определения приоритетов аграрной политики).

Основные результаты проведенного исследования апробированы, что подтверждается опубликованными соискателем научными работами. По материалам диссертации опубликовано 145 печатных работ общим объемом 104,3 п.л. (из них авторских – 83,7 п.л.), в том числе 2 индивидуальных монографии, 17 разделов в коллективных монографиях, 34 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных положений диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, в том числе 6 статей в журналах, входящих в международные базы цитирования SCOPUS и Web of Science.

Результаты исследований обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях, а также были использованы при подготовке научно-исследовательских отчетов ИАгП РАН, выполненных в соответствии с планами НИР в 2001-2023 годах по программам фундаментальных исследований Российской академии наук.

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в обосновании концепции повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, направленной на формирование его сбалансированной структуры, достижение прироста производства аграрной продукции, обеспечивающего продовольственную независимость и укрепление позиций страны на мировых рынках продовольствия.

К наиболее значимым результатам исследования, содержащим элементы научной новизны, относятся следующие положения:

- уточнены теоретические положения, определяющие содержание ресурсного потенциала аграрного производства, и на этой основе предложена его авторская трактовка как совокупности основных производственных ресурсов, на которые оказывают влияние природно-климатические, социальные, институциональные и внешнеэкономические факторы, выступающие как факторы-ресурсы в структуре ресурсного потенциала;
- разработана и обоснована методология исследования ресурсного потенциала аграрного производства, предусматривающая его рассмотрение как системы, отражающей взаимодействие и согласование ресурсной и производственной сфер и основанная на синтезе методологических подходов эко-

номических теорий, в которых центральное место занимают ресурсы, их использование и воздействие на получение продукции;

- разработаны методические рекомендации по определению содержания эффективности применительно к ресурсному потенциалу аграрного производства с учетом соблюдения предложенных критериев достижения его внутренней и внешней сбалансированности;
- разработаны концептуальные подходы к методике определения эффективности ресурсного потенциала, сочетающей ресурсный и целевой методы и на этой основе выявлены резервы роста эффективности использования ресурсов с учетом их производительности, сбалансированности и достижения нормативной обеспеченности;
- разработаны методические положения оценки уровня, динамики и структуры ресурсоемкости продукции сельского хозяйства как показателя эффективности использования ресурсного потенциала, предусматривающие агрегирование ресурсных затрат в рамках промежуточного потребления по методологии межотраслевого баланса для расчета показателей общей и частной ресурсоемкости;
- выявлена нелинейная зависимость динамики объемов производства сельскохозяйственной продукции от изменения вклада ресурсных факторов и на этой основе построена и апробирована авторская имитационная модель их влияния на выпуск продукции аграрного производства;
- предложена и апробирована поэтапная методика определения ресурсных потребностей аграрного производства, отличие которой состоит в использовании предлагаемого усовершенствованного нормативного метода расчета необходимого обеспечения земель техническими ресурсами на основе агрегированного коэффициента перевода эталонных единиц с учетом рекомендуемой структуры парка техники;
- предложена авторская трактовка понятия продовольственной независимости как устойчивого состояния многоуровневой системы, включающей независимость страны в обеспечении продовольствием, ресурсную независимость аграрного производства и сферы производства ресурсов для сельского хозяйства;
- разработаны концептуальные подходы к стратегии повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства и на их основе выделены приоритетные направления реализации мер государственной аграрной политики по совершенствованию структуры ресурсного потенциала, повышению эффективности использования отдельных видов ресурсов, использованию ресурсных факторов роста аграрного производства с учетом возможностей и ограничений роста эффективности ресурсного потенциала в условиях изменения внешнеэкономической конъюнктуры;
- разработаны прогнозные сценарии формирования ресурсного потенциала аграрного производства России: инерционный сценарий, предполагающий сохранение сложившихся тенденций в формировании и использовании ресурсного потенциала аграрного производства; сценарий локального роста, предлагающий преодоление тенденций снижения обеспеченности

сельскохозяйственных товаропроизводителей по отдельным видам ресурсов; самообеспечивающий сценарий, состоящий в достижении продовольственной независимости по большинству видов товаров и развитии производства продукции с высоким спросом на мировом рынке в ближайшей перспективе; экспортно-ориентированный сценарий, заключающийся в полном обеспечении продовольственной независимости при одновременном формировании экспортного потенциала по многим видам продукции.

Значимость результатов исследования для науки и производства, рекомендации по их использованию. Теоретическая значимость исследования заключается в раскрытии сущности и содержания ресурсного потенциала на новом этапе развития российской аграрной экономики в условиях необходимости достижения продовольственной независимости и действия санкций, на основе использования положений теорий экономического роста, технологических укладов, устойчивого развития применительно к специфике аграрного производства и повышению эффективности его ресурсного потенциала.

Практическая значимость исследования состоит в том, что его основные результаты могут быть использованы органами государственного управления АПК при разработке направлений государственной аграрной политики, программ развития подкомплексов АПК, стратегии инновационного развития экономики, обосновании приоритетов государственной поддержки отраслей АПК, реализации экспортно-ориентированной стратегии развития агропродовольственного комплекса России. Прогнозные расчеты эффективности ресурсного потенциала рекомендуется применять как на макро-, так и на микроуровне в качестве метода определения эффективной структуры инвестиций в основные производственные ресурсы с учетом сложившейся структуры ресурсоемкости.

Теоретические и практические рекомендации, построенные модели позволяют осуществлять прогностические оценки развития отраслевых комплексов, а также могут быть использованы при разработке и корректировке основных направлений государственной политики по повышению эффективности ресурсного потенциала аграрного производства и применены в учебном процессе аграрных ВУЗов при подготовке квалифицированных кадров аграрного профиля.

Оценка содержания диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы, включающего 287 наименований. Работа представлена на 348 страницах и содержит 44 таблицы, 43 рисунка и 5 приложений.

Во введении (стр. 4-20) автором обоснованы актуальность, цель и задачи, предмет, объект, концепция и научная гипотеза исследования, выделены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, методология и методы исследования, степень достоверности и данные об апробации его результатов.

В первой главе диссертации «Теоретические основы исследования ресурсного потенциала аграрного производства» (стр. 21-81) рассмотрены место

и роль ресурсного потенциала аграрного производства в обеспечении продовольственной независимости, теоретические подходы к определению понятия и содержания ресурсного потенциала аграрного производства, его структура и особенности.

Автор указывает, что концепция обеспечения продовольственной безопасности основана на стабильном внутреннем производстве продукции сельского хозяйства в объемах, необходимых для удовлетворения основных потребностей населения в продуктах питания, делает страну в максимальной степени независимой от импорта продовольствия, неблагоприятных колебаний конъюнктуры мировых рынков и изменений курсов валют, неурожаев в странах-импортерах, экономического и политического давления со стороны стран-поставщиков продукции, недобросовестной политики правительств других государств. Устойчивое производство обеспечивается благоприятной экономической средой, в которой действуют хозяйствующие субъекты, требует ресурсной обеспеченности, достаточной для бесперебойного функционирования хозяйства. Продовольственная безопасность тесно взаимосвязана с уровнем производства продуктов питания внутри страны, которое базируется на использовании существующего ресурсного потенциала. Достижение продовольственной независимости на основе самообеспечения становится в настоящее время менее рисковой стратегией обеспечения продовольственной безопасности по сравнению с использованием возможностей международного разделения труда и торговли (стр. 30-31).

В работе выявлено воздействие наличия и использования ресурсов в аграрном производстве на обеспечение национальной безопасности страны. Прослежена связь между ресурсами, их обеспеченностью, прочими факторами, воздействующими на ресурсный потенциал и развитие аграрного производства, которое производит продукцию для обеспечения продовольственной независимости страны и достижения на ее основе продовольственной безопасности (стр. 34).

Высокой оценки заслуживает раздел, в котором показаны теоретические подходы к определению понятия и содержания ресурсного потенциала аграрного производства. Выявив отсутствие в экономической науке единого подхода к определению ресурсного потенциала в целом и ресурсного потенциала аграрного производства, диссертантом проведено обобщение сложившихся представлений о ресурсном потенциале по их содержанию. Полученную совокупность теоретических взглядов предложено разделить на три научных направления — ресурсное, факторное и производственное (стр. 40). Позитивной стороной такого подхода является, по его мнению, представление ресурсного потенциала как комплекса ресурсов различных видов, используемых в производственном процессе. Ресурсы как отдельные элементы ресурсного потенциала воплощаются в самостоятельные потенциалы по каждому виду ресурсов, а сумма потенциалов по отдельным ресурсам формирует совокупный ресурсный потенциал.

Автором предложена структура ресурсного потенциала аграрного производства, включающая в себя 2 укрупненных типа элементов: 1) производственные ресурсы (трудовые, земельные, материально-технические, финансовые ресурсы и т.п.), используемые и расходуемые в производственном процессе; 2) воздействующие на них в процессе производства и распределения продукции природно-климатические, социальные, внешние и институциональные факторы, которые выступают как факторы-ресурсы и становятся в этом качестве элементами ресурсного потенциала аграрного производства (стр. 73). При этом делается вывод, что ресурсный потенциал аграрного производства включает в себя помимо производственных ресурсов, имеющихся в распоряжении предприятий, такие виды ресурсов, которые обеспечивают устойчивое и экономически эффективное развитие всего агропродовольственного комплекса и формируют институциональную среду его функционирования.

Во второй главе диссертации «Методологические основы исследования ресурсного потенциала аграрного производства» (стр. 82-142) приведена авторская методология исследования ресурсного потенциала, его формирования и использования, которая строится на синтезе методологических принципов, существующих в экономической науке теорий. Центральное место в них занимают ресурсы, их использование и воздействие на получение продукции, а также методологические подходы к исследованию экономических категорий и понятий, раскрывающих сущность и содержание ресурсов (стр. 83).

В авторской методологии исследования ресурсного потенциала следует выделить методологические подходы теории экономического роста и теории устойчивого развития. Необходимость применения данных теорий вызвана тем, что в них центральное место занимает использование ресурсов для решения целевых задач развития экономических систем.

Проведенные исследования в области методических положений по определению содержания «эффективности» позволили в качестве методологического подхода к исследованию ресурсного потенциала и его влияния на получение продукции использовать понятие «эффективность ресурсного потенциала аграрного производства» (стр. 111). Эффективность ресурсного потенциала аграрного производства, по мнению автора, объединяет в себе два главных критерия оценки ресурсной составляющей производственной сферы: 1) эффективность использования ресурсного потенциала как совокупности ресурсов, которая находит отражение в эффективности использования отдельных видов ресурсов, и 2) сбалансированность ресурсного потенциала, которая показывает соотношение между ресурсами в составе ресурсного потенциала и их соответствие ресурсным потребностям аграрного производства по достижению целей его функционирования. Обобщенным критерием эффективности ресурсного потенциала является его результативность как степень достижения значений продовольственной независимости и безопасности, формирования и наращивания экспортного потенциала.

В работе автором выявлено, что внешнеэкономические связи становятся важным элементом повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, т.к. они формируют ресурсы внешнеэкономической

деятельности субъектов хозяйствования, а ресурсы внешнеэкономической деятельности, в свою очередь, входят в число компонента ресурсного потенциала аграрного производства. Предложена модель взаимодействия между ресурсным потенциалом, аграрным производством и внешним рынком (стр. 128). Внешнеэкономические связи непосредственно воздействуют на состояние продовольственной независимости страны и авторский методологический подход к анализу продовольственной независимости состоит в рассмотрении ее как сложной системы, состоящей из трех уровней: продуктового, ресурсного и производственного (стр. 137).

В третьей главе диссертации «Состояние и использование ресурсного потенциала аграрного производства в экономике России» (стр. 143-205) автором дана всесторонняя оценка динамики и эффективности использования ресурсного потенциала в аграрном производстве, инновационного развития аграрного производства как фактора роста эффективности ресурсного потенциала, а также тенденций развития внешнеэкономических связей в АПК и формирования экспортного потенциала аграрного производства России.

Проведенные исследования позволили выявить положительные тенденции в обновлении основных фондов, которые связаны с приданием сельскому хозяйству приоритетного статуса при реализации государственной экономической политики и государственной поддержкой модернизации техники. Происходит постепенное увеличение площади используемых земель и их перераспределение по землепользователям, что стало следствием формирования фермерского уклада и индивидуального предпринимательства.

В то же время отмечается, что материально-техническая сфера АПК оказалась наиболее чувствительной и к кризисным явлениям в финансово-экономической сфере России. Показатели по технической и технологической модернизации устойчиво не выполнялись на протяжении всего времени выполнения Государственных программ развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. Так, по всем направлениям государственной поддержки технической модернизации аграрного производства в 2020 году было приобретено 32% всех видов техники, а 68% технических средств были приобретены сельскохозяйственными товаропроизводителями либо самостоятельно за счет собственных средств, либо за счет кредитов коммерческих банков или лизинга в частных лизинговых компаниях (стр. 153-154).

Автором дана оценка экономических условий, влияющих на состояние и эффективность использования трудовых ресурсов в АПК, к которым относятся, прежде всего, уровень заработной платы, наличие рабочих мест, обеспеченность жильем и инфраструктурой в сельской местности, уровень цен на продовольственные и непродовольственные товары на селе (стр. 155-164).

В диссертационной работе проведен детальный анализ экономической эффективности аграрного производства России, роли ресурсного потенциала и инновационного развития как факторов ее повышения (стр. 164-194).

В четвертой главе диссертации «Научно-методический инструментарий обоснования стратегии повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства» (стр. 206-267) автором уточнены методические положения расчета основных показателей, характеризующих затраты ресурсов в процессе производства и их влияние на стоимость выпуска продукции. Совершенствование методических подходов к измерению ресурсоемкости аграрного производства позволило обосновать приоритетные направления государственной политики в области сельского хозяйства, связанные со снижением ресурсоемкости производства за счет внедрения ресурсосберегающих технологий, более производительной техники и оборудования (стр. 206-221).

На основе проведенного исследования и оценки влияния ресурсных факторов на получение аграрной продукции выявлена зависимость результатов производства от применяемых ресурсов. Полученные параметры по качественным показателям использования труда и капитала позволили выполнить прогнозы дальнейшего развития аграрного сектора России, оценить динамику и объемы выпуска продукции в зависимости от изменения факторных признаков, выделить приоритетные направления государственной поддержки агропромышленного комплекса в целях роста эффективности его ресурсного потенциала (стр. 222-240).

Проведенный в работе анализ сложившейся структуры ресурсного потенциала АПК показал ее несбалансированность. Для достижение внутренней сбалансированности ресурсного потенциала, как одного из элементов его эффективности, соискателем предложена методика определения ресурсных потребностей для производства аграрной продукции. В целях обеспечения сбалансированной структуры ресурсного потенциала обоснована необходимость увеличения использования одних видов ресурсов в зависимости от наличия других (стр. 240-252).

Соискателем проведена оценка уровня продовольственного самообеспечения России по основным видам продукции, приведенным в Доктрине продовольственной безопасности. Сделан вывод, что сохранение положительных тенденций в продовольственном обеспечении населения страны, а также рост производства в тех секторах сельского хозяйства, объем продукции которых недостаточен для обеспечения продовольственной безопасности, зависят от наличия и использования ресурсного потенциала аграрного производства. Высокая импортная зависимость сельского хозяйства наблюдается по таким элементам ресурсного потенциала как техника, оборудование, семена, средства защиты растений, кормовые добавки, генетический материал, племенные животные, ветеринарные препараты, ингредиенты для пищевой промышленности, без которых невозможно устойчивое развитие производства и обеспечение инновационной модели функционирования агропродовольственного комплекса.

В целях проведения оценки продовольственной независимости страны диссертант доказывает необходимость использования показателей не только продовольственной сферы (по степени самообеспеченности или доле импорта и отечественного продовольствия на внутреннем рынке), а учитывать и ресурсную зависимость аграрного производства от импортных поставок ком-

понентов конечной продукции, основных средств и других производственных ресурсов. Для обеспечения ресурсной независимости аграрного производства России определен уровень ее продовольственной независимости в увязке с ресурсным потенциалом и предложен комплекс мер организационно-экономического характера в рамках государственной аграрной политики (стр. 252-267).

В пятой главе диссертации «Приоритетные направления повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства России в целях обеспечения продовольственной независимости страны» автором рассчитана трехфакторная производственная функция, в которой в качестве факторов выступают затраты на основные производственные ресурсы аграрной сферы по четырем группам в структуре ресурсоемкости. Показаны варианты изменения структуры ресурсного потенциала, вызванные изменением уровня и структуры вложений в основные производственные ресурсы (стр. 268-275).

На основе комплексного анализа состояния и динамики ресурсного потенциала аграрного производства, обобщения программных и стратегических документов реализации государственной аграрной политики автором предложены приоритетные стратегические направления по формированию и более эффективному использованию ресурсного потенциала аграрного производства (стр. 276-299).

Высокой оценки заслуживают разработанные автором альтернативные сценарии формирования ресурсного потенциала аграрного производства России и Саратовской области. Разработка и расчет сценариев проведены с учетом фактической и нормативной ресурсообеспеченности и темпов ее изменений, сложившейся структуры ресурсоемкости продукции, динамики эффективности использования ресурсов, необходимости достижения внутренней и внешней сбалансированности ресурсного потенциала, ресурсных ограничений и потребностей роста аграрного производства, возможностей инновационного развития и потенциала роста в отдельных продуктовых подкомплексах, реализации экспортного потенциала аграрной сферы, осуществляемых мер государственной аграрной политики по формированию ресурсного потенциала и по отдельным его элементам. В результате были сформированы 4 варианта прогнозных сценариев формирования ресурсного потенциала аграрного производства в зависимости от целевых установок его развития (стр. 299-322).

В заключении приведены выводы, полученные по результатам проведенного исследования, сформулированы предложения и рекомендации в соответствии с поставленной целью и задачами диссертационного исследования.

В целом, диссертационная работа является законченным научноисследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне, в котором изложены новые теоретические и методические положения, использование которых вносит заметный вклад в исследование повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства. Цель, поставленная перед диссертационным исследованием полностью достигнута, а в соответствии с ней решена важная научно-практическая проблема, направленная на уточнение научно-теоретических основ и практических рекомендаций по повышению эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России.

Опубликованные работы и автореферат отражают основные положения диссертации.

Положительно оценивая диссертационную работу в целом, следует отметить некоторые замечания и предложения.

- 1. В разделе 3.1 «Динамика ресурсного потенциала аграрного производства России» автору следовало для более полного анализа отразить основные фонды в стоимостном выражении во всех отраслях экономики и для сравнения в сельском хозяйстве. То же касается и инвестиций.
- 2. В диссертации (раздел 3.1, стр. 147) отмечено сокращение площадей сельскохозяйственных угодий и пашни, что создает впечатление о неиспользуемых землях. Необходимо было привести данные по КФХ и индивидуальным предпринимателям.
- 3. В разделе 3.3 «Инновационное развитие аграрного производства как фактор роста эффективности ресурсного потенциала» не прослеживается четко сама эффективность ресурсного потенциала. Поэтому желательно было привести расчетные данные на примере отдельного региона.
- 4. В разделе 4.2 «Моделирование влияния ресурсных факторов на выпуск продукции аграрного производства» отсутствуют земельные ресурсы как основной фактор сельскохозяйственного производства.

Однако высказанные замечания не снижают научную ценность диссертационной работы, а результаты исследований и полученные лично автором выводы дают основание для ее положительной оценки.

Заключение. Диссертационная работа А.П. Потапова на тему: «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России» является завершенной, самостоятельно выполненной работой, в которой осуществлено решение значимой научной проблемы эффективного использования ресурсного потенциала, имеющей важное социально-экономическое значение. По актуальности избранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизне научных положений, выводов и рекомендаций диссертация соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор Потапов Андрей Павлович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - «Региональная и отраслевая экономика», специализации – Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Отзыв составлен профессором кафедры экономики и коммерции ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ, доктором экономических наук, доцентом Касторновым Николаем Петровичем. Диссертационная работа, автореферат и настоящий отзыв обсуждены и одобрены на заседании кафедры экономики и коммерции ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ 23 апреля 2024 г., протокол № 10.

Профессор кафедры экономики и коммерции, д.э.н., доцент

Касторнов Николай Петрович

Заведующий кафедрой экономики и коммерции, к.э.н., доцент

Соколов Олег Вячеславович

Подписи профессора кафедры экономики и коммерции, д.э.н., доцента Касторнова Николая Петровича, заведующего кафедрой экономики и коммерции, к.э.н., доцента Соколова Олега Вячеславовича удостоверяю:

ученый секретарь, к.с.-х.н, доцент Попова Екатерина Евгеньевна

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет» Почтовый адрес: 393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск, ул. Интернациональная, д. 101; тел.: +7 (47545) 3-88-01, доб. 202, 203; e-mail: info@mgau.ru